



我省红十字事业蓬勃发展

人道之光 情暖白山松水

本报记者 毕雪

在广袤的吉林大地上，“人道、博爱、奉献”的红十字精神如春风化雨，浸润人心。从一线的“生命摆渡人”到社区里的应急救护培训，从帮助困难学子圆梦大学到为血液病患者送去“生命种子”，吉林省红十字会始终坚守初心使命，在服务民生、守护生命的道路上步履不停。如今，随着第200例造血干细胞捐献的圆满完成，吉林红十字事业再次迎来里程碑时刻，交出了一份亮眼的高质量发展答卷。

生命接力

五年“双百”跨越，“跑”出吉林大爱加速度

“能为素不相识的患者按下生命‘重启键’，我觉得特别有意义。”9月3日，在吉林大学第一医院的捐献室内，“00后”医学生李雪的话语温暖而坚定。这一天，她成功捐献造血干细胞，成为吉林省第200例、全国第20955例造血干细胞捐献者，为这场跨越千里的“生命接力”画上圆满句号。

时间回溯到2019年，彼时还是本科生的李雪，在校园里偶然接触到造血干细胞捐献知识宣讲。身为医学生的她，深知这份“生命礼物”的珍贵，毫不犹豫地留下血样，加入中华骨髓库。2022年，好友成功捐献的经历，更让她坚定了救人的决心。今年6月，当配型成功的通知传来，李雪既激动又庆幸：“终于有机会帮到别人了！”家人的支持、患者的感谢信，成为她捐献路上最坚实的力量。

李雪的故事，是我省造血干细胞捐献事业蓬勃发展的缩影。数据背后，藏着令人振奋的“吉林

速度”：从2003年完成第1例造血干细胞捐献，到2020年实现第100例，我省用了17年；而从第100例到第200例，仅用了短短5年。截至2025年9月底，全省累计采集造血干细胞捐献者分型数据近7万人份，成功实施捐献202例，近5年增长率位居东北三省首位；志愿者保留项目回访近6万人次，连续3年排名全国前列。

这份成绩的取得，离不开全省红十字工作者的不懈努力。省红十字会积极争取国家级管理中心和地方财政支持，严把入库关、狠抓出库率，联合各市州红十字会建成捐献全流程服务体系；通过“进高校、进社区、进企业”开展宣讲，利用“世界骨髓捐献者日”等节点组织活动，让“捐献造血干细胞拯救生命”的理念深入人心。如今，越来越多像李雪这样的年轻人主动加入，让“生命种子”在白山松水间不断传递。

惠民答卷

织密服务网，多点发力暖民心

造血干细胞捐献的突破，只是吉林省红十字会工作的一个缩影。近年来，省红十字会围绕“三救”“三献”主责主业，在人道救助、应急救护、器官捐献、志愿服务等领域多点发力，让红十字的温暖触角延伸到百姓生活的方方面面。

在“人道救助”一线，省红十字会始终把困难群众的需求放在心上。累计救助肿瘤患者2.4万人；“爱心圆梦大学”项目投入221万元，帮助1190名寒门学子圆了大学梦；在农村地区建成13个“博爱家园”示范点。2021年至2024年，全省红十字系统筹资总额达11.79亿元，为救助工作筑牢资金“蓄水池”。

应急救护领域，“红十字救在身边”品牌深入人心。截至2025年，全省累计培训持证救护员49万余人，普及群众超30万人次；建成35个应急救护培训基地，并在公共场所投放自动体外除颤器204台。面对松原地震、拉林河特大洪水、集安暴雨洪灾等灾害，19支红十字救援队伍冲锋在前；新冠肺炎疫情期间，我省医疗转运队

驰援武汉，志愿者贡献了超41万小时的服务。

器官捐献事业实现跨越式发展。省红十字会建成遗体捐献和人体器官捐献纪念馆，成立4支志愿服务队，截至2025年9月，累计登记器官捐献志愿者12.2万人，实现遗体捐献450例、器官捐献1432例，挽救3596名重症患者生命，让2100名眼病患者重见光明。4名协调员获评“全国优秀人体器官协调员”，吉林省红十字会捐献服务中心荣获“全国无偿献血促进奖特别奖”，越来越多吉林人在用“生命的最后馈赠”传递大爱。

志愿服务队伍的壮大，为红十字工作注入鲜活力量。全省成立327个红十字志愿服务组织，注册志愿者3.85万名。在养老服务领域，省红十字会成立示范基地，开展养老照护知识技能培训10期，培训养老护理员527名；对吉林省大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”项目志愿者开展全员应急救护知识技能培训；在高校，连续5年举办青年骨干训练营，让红十字精神代代相传。

未来可期

锚定新目标，勇担振兴新使命

站在新的起点，吉林省红十字会深知，作为联系群众的桥梁纽带，肩上的责任更加重大。面向“十五五”乃至更长时期，省红十字会将继续深化改革创新，聚焦主责主业，在服务健康吉林建设、乡村振兴、社会文明进步中发挥更大作用。

在“三献”事业上，省红十字会将进一步扩大造血干细胞捐献者库容，优化配型流程，提高捐献成功率；加强器官捐献宣传动员，完善捐献者家属关爱机制，破除传统观念束缚，让更多人理解并参与这项“生命工程”；持续推动无偿献血工作，利用“无偿献血日”等节点开展活动，营造“无偿献血光荣”的社会氛围，保障临床用血需求。

应急救护能力建设将再升级。省红十字会计划进一步扩大救护员培训覆盖面，重点推进学校、机关、企业、社区等领域培训，力争让更多人掌握急救技能；完善备灾救灾体系，升级38个救灾仓储库功能，加强26支救援队专业化建设，提升应对自然灾害和突发事件的能力；推动“互联网+急救”模式，扩大自动体外除颤器的投放范围，让“救命设备”离百姓更近。

人道救助工作将更精准、更暖心。省红十

字会将继续优化“博爱通”“博爱中国”信息平台，设计更多“小而美”的、贴近群众需求的“吉爱”系列品牌筹资项目，为易受损群体提供更精准的帮助，持续推动实施好“吉爱”流动救护站等公益项目；深化“博爱家园”建设，结合乡村振兴战略，在边境地区、农村地区打造更多惠民项目，改善当地生产生活条件。

同时，省红十字会还将加强基层组织建设，推动红十字服务向乡镇、社区延伸，目前全省已建立2302个基层组织、发展会员35.9万人，未来将进一步壮大基层力量；加强与卫生健康、民政、教育等部门的协作，形成工作合力，让红十字服务融入社会治理各环节。

百舸争流，奋楫者先；千帆竞发，勇进者胜。未来，省红十字会将以习近平总书记关于红十字事业重要指示批示精神为指引，把“人道”守于心中，把“博爱”践于行动，把“奉献”播撒世间。在守护生命健康、服务民生福祉的道路上永不停歇，为推动吉林全面振兴取得新突破贡献红十字力量，让人道之光在白山松水间生生不息，更加璀璨！

图片说明：
①2023年7月14日至16日，在“凡人善举 吉爱相融”——造血干细胞捐献者座谈会期间，志愿者们在梅河口市辉发河景区造血干细胞宣传点集体“打卡”，共同为省造血干细胞捐献工作助力宣传。
②2024年9月26日至27日，中国红十字会第一届全国红十字救援队伍比武医疗专项比武在长春市朝阳区举办，图为现场医疗处置环节。
③2024年，在纪念第77个“世界红十字日”活动期间，吉林省红十字会联合长春市红十字会、长春市南关区红十字会在长春世界雕塑园举办纪念“5·8世界红十字日”暨“人道精神 生生不息——红十字健

康公益行”宣传义诊活动。图为红十字志愿者参与公益徒步。
④2023年11月18日，吉林省红十字会开展“造血干细胞知识宣讲进校园”活动。
⑤自2020年起，吉林省红十字会持续组织吉林大学第一医院南丁格尔护理志愿服务分队、长春市中心医院南丁格尔护理服务分队，于每周六、周日在地铁1号线、2号线的红十字志愿服务站，开展“情暖长春·红十字‘救’在身边”主题志愿服务活动。
⑥2025年“红十字博爱周”活动期间，省红十字会以“矢志人道 携手同行”为主题，联合省内多所高校举办公益徒步活动。图为吉林建筑科技学院建筑与规划学院红十字志愿服务队在校园开展公益徒步活动。

(本版图片均为资料图片)

吉林省中医药科学院推动医研产深度融合——

在传承中创新 在协同中突破

本报记者 张添怡

“舒筋壮骨”

提升中医药服务能力

让老百姓方便看中医、看好中医，是省中医药科学院发展的不懈追求。作为国家首批三级甲等中医院，该院坚持“学科、专科、专家、专病”发展路径，形成以首届全国名中医王玉、蔡鸿彦主任医师为首的中医肺病科，李立新、庄玲玲主任医师为首的中医儿科，项颖、孙莉主任医师为首的中医老年病科、康复科等为代表的国家级重点专科群，成为区域医疗的“金字招牌”。

在便捷服务能力提升上，医院持续发力——首次开展员外针、浮针等省内新技术，近2年临床获批应用15项新技术；开展医疗质量和“双提升”行动，实现“一次就

诊”“只挂一次号”“检验检查结果互认”，上线医保刷脸支付，开通中药智能查询及配送服务，患者满意度稳步提升。

此外，医院与14家基层医疗机构共建医联体，设立名医工作室对口帮扶，累计举办义诊240余场，服务群众8.2万余人次，让中医药服务真正扎根基层、惠及百姓。

“固本培元”

为中医药插上科技翅膀

作为全国首批七所重点中医药研究基地之一，省中医药科学院科研成果亮眼：拥有21个国家级、16个省级科研平台，近三年申报课题455项，中标292项，获批经费3049万元，获省科技进步奖12项，出版专著22部，授权专利29件。2023年，“中药化学”“中药药理学”入选国家高水平重

点学科，标志着医院基础研究能力迈入全国先进行列。

近年来，医院聚焦人参、鹿茸等吉林特色道地药材，开展基础到应用的系统攻关，获国家科技进步二等奖2项、吉林省科技进步一等奖3项；依托国家技术转移示范机构等平台，为66家企业213个品种提供检测服务，推动88个新品种投产，签订技术服务合同94项，实现科研成果的高效转化。

“强药兴产”

激活人参产业新动能

人参是吉林道地药材的代表。医院率先突破人参全株研究壁垒，运用多组学技术揭示其“多成分—多靶点—多通路”作用机制，研发含人参新药50余项、保健

食品7个，获省部级科技进步奖14项，发表SCI论文40余篇，获发明专利10余项。“人参茎叶总皂苷”质量标准被2010版《中国药典》收载，成为全国人参质量控制的重要依据。

依托强大的科研后盾，该院传统优势学科发展迅猛。如肺病科将含人参方剂用于病毒感染后疲劳综合征、慢阻肺等疾病，在超3万人次临床使用中，对恢复期疲劳综合征改善率达93%；作为国家中医老年病区域诊疗中心的老年病科，开发6项含人参医疗机构制剂，用于脑功能衰退、代谢综合征等老年病防治，有效提升患者生活质量。

奋进新征程，医院将继续在传承中创新，在协同中突破，“我们要让中医药不仅‘古树发新枝’，更要‘新枝成林’，为健康吉林、健康中国建设注入强劲动力。”省中医药科学院党委书记、院长荆涛说。